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April 2, 2024 

 

To: Han Yi Clients and Friends 

 

 

新《公司法》实施后对初创公司和创始人的八大影响及应对措施 

 

2023 年 12 月 29 日，历时五年新修订的《中华人民共和国公司法》（“新《公司法》”）

正式获得通过，并于 2024 年 7 月 1 日起施行。 

 

与 2018 年修正的《中华人民共和国公司法》（“现《公司法》”）相比，本次修订实

质性修改新增了 112 条规定，预计将给各种公司的全生命周期带来重大和深刻的影响。

本文将从初创公司和创始人的立场，从八个方面简要解读新《公司法》的变化，分析该

等变化对初创公司（除非另有说明，本文将主要探讨有限责任公司）和公司创始人的影

响及其可以考虑采取的应对措施，供有兴趣的人士参考。 

 

1 存量有限公司如何应对 5 年的出资期限要求？ 

 

新《公司法》改变了有限公司的出资期限：(i)要求全体股东认缴的出资额由股东按

照公司章程的规定自公司成立之日起 5 年内缴足；1且(ii)采取了新老统一的方法，

规定了存量公司的出资期限超过新《公司法》规定的，应当逐步调整（实施办法由

国务院另行规定）。 

 

2024 年 2 月 6 日，国家市场监督管理总局发布了《国务院关于实施〈中华人民共

和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定（征求意见稿）》（“《注册资本登记管理

规定》”），拟对存量公司的出资期限调整作出如下规定：新《公司法》施行前（即

2024 年 7 月 1 日前）登记设立的有限公司有 3 年的过渡期，应当在 2027 年 7 月 1

日前调整其出资期限，使其剩余出资期限不超过 5 年（即 2032 年 7 月 1 日前出资）；

对应地，如果公司剩余出资期限将在 2032 年 7 月 1 日前到期，则无需调整。2基于

以上，我们建议存量公司应：(i)检查自己章程中规定的股东出资期限，确定是否需

 
1 新《公司法》第 47 条：“有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出

资额。全体股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足。” 
 
2 《注册资本登记管理规定》第 3 条：“依照公司法第 266 条规定，设置三年过渡期，自 2024

年 7 月 1 日至 2027 年 6 月 30 日。公司法施行前设立的公司出资期限超过公司法规定期限的，

应当在过渡期内进行调整。公司法施行前设立的有限责任公司自 2027 年 7 月 1 日起剩余出资期

限不足五年的，无需调整出资期限；剩余出资期限超过五年的，应当在过渡期内将剩余出资期限

调整至五年内。调整后股东的出资期限应当记载于公司章程，并依法在国家企业信用信息公示系

统上向社会公示。公司法施行前设立的股份有限公司应当在三年过渡期内，缴足认购股份的股

款。” 
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要调整出资期限；以及(ii)如依法需要调整但不希望实缴的，则应当尽快进行减资。 

 

此外，根据《注册资本登记管理规定》，如果有限公司在 2024 年 7 月 1 日以后登记

设立的，根据新《公司法》最早应在 2029 年 7 月 1 日前要完成实缴出资；但是如

果公司在 2024 年 7 月 1 日新《公司法》正式施行前登记设立的，可以将出资期限

延长至 2032 年 7 月 1 日。因此，我们建议如若创始人近期有设立公司需求的，可

以在今年上半年尽早登记设立，以利用 3 年过渡期，为股东出资争取更多的缓冲时

间。 

 

2 创始人如不能按期出资，该怎么办？ 

 

如果存量公司调整出资期限后，创始人作为公司股东没有按期实缴出资，根据新《公

司法》：(i)创始人应当向公司足额缴纳，并且对给公司造成的损失承担赔偿责任；3(ii)

公司登记机关可以对未实缴出资的创始人处以人民币 5 万元以上 20 万元以下的罚

款，情节严重的处以虚假出资或者未出资金额 5%以上 15%以下的罚款；对直接负

责的主管人员和其他直接责任人员（可能仍由创始人担任）处以人民币 1 万元以上

10 万元以下的罚款；4且(iii)经公司书面催缴在宽限期（不少于 60 日）内仍不实缴

的，经董事会决议可以向创始人发出书面失权通知，该失权通知发出之日丧失其未

缴纳出资股权，如创始人大部分股权未实缴的可能因此失去实际控制权。5 

 

基于以上，如果公司创始人预计难以在调整后的出资期限内完成出资实缴的，为避

免承担相应的民事责任和行政责任，我们建议存量公司的创始人可以：(i)以其他出

资方式替代现金出资（如新《公司法》允许的股权、债权、知识产权或其他依法可

以出资的资产），如公司有资本公积，也可以转增注册资本；(ii)对公司减资；(iii)

在保证实际控制权不变的前提下，向有出资能力的其他股东或者第三方转让未出资

部分股权（关于创始人股权转让的具体分析请见下文）；或(iv)如可能，注销存量公

司，重新设立出资资本规模适当的新公司。 

 

 
3 新《公司法》第 49 条第 3 款：“股东未按期足额缴纳出资的，除应当向公司足额缴纳外，还应

当对给公司造成的损失承担赔偿责任。” 
 
4 新《公司法》第 252 条：“公司的发起人、股东虚假出资，未交付或者未按期交付作为出资的

货币或者非货币财产的，由公司登记机关责令改正，可以处以 5 万元以上 20 万元以下的罚款；

情节严重的，处以虚假出资或者未出资金额 5%以上 15%以下的罚款；对直接负责的主管人员和

其他直接责任人员处以 1 万元以上 10 万元以下的罚款。”  
 
5 新《公司法》第 52 条：“股东未按照公司章程规定的出资日期缴纳出资，公司依照前条第一款

规定发出书面催缴书催缴出资的，可以载明缴纳出资的宽限期；宽限期自公司发出催缴书之日起，

不得少于 60 日。宽限期届满，股东仍未履行出资义务的，公司经董事会决议可以向该股东发出

失权通知，通知应当以书面形式发出。自通知发出之日起，该股东丧失其未缴纳出资的股权。依

照前款规定丧失的股权应当依法转让，或者相应减少注册资本并注销该股权；6 个月内未转让或

者注销的，由公司其他股东按照其出资比例足额缴纳相应出资。股东对失权有异议的，应当自接

到失权通知之日起 30 日内，向人民法院提起诉讼。” 
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3 创始人转让股权，应当注意什么事项？ 

 

如前所述，对于未能实缴的出资所对应的公司股权，创始人可以转让给其他股东或

者第三方，但转让了股权不等于转让了出资责任，在以下情形下，创始人需承担出

资的补充责任或连带责任：(i)如果创始人转让的是已经认缴了出资但未届出资期限

的股权的，应由受让人承担出资义务，但如受让人未按期足额出资的，创始人对受

让人未按期出资承担补充责任；(ii)如果创始人转让的是已届出资期限但创始人未

按期足额出资的股权的，创始人应与受让人承担连带责任（受让人不知道且不应当

知道存在上述情形的，由创始人承担责任）。6 

 

基于以上，如若创始人转让未出资股权的，为降低其出资责任的风险，我们建议：

(i)谨慎选择受让人，充分了解其资信和履约能力；及(ii)在股权转让协议中要求受

让人及时出资，并相应约定受让人的违约责任。 

 

此外，根据新《公司法》，有限公司股东转让股权给其他股东以外的第三方，虽然

不再需要其他股东的过半数同意，但是其他股东仍然在同等条件下有优先购买权

（除非公司章程另有规定）。7为了便利创始人在需要时对外转股，建议事先在公司

章程中规定创始人对外转让股权的，其他股东不享有优先购买权。 

 

4 其他股东以非货币出资，创始人应当注意什么？ 

 

根据新《公司法》的规定，股东可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权

等非货币资产出资，条件是非货币财产出资前应当经过评估作价；且应当依法办理

其财产权的转移手续。8根据新《公司法》的规定，在有限公司设立时，如果其他

股东没有按照章程规定实缴出资，或者实际出资的非货币财产的实际价额显著低于

所认缴的出资额的，创始人与该股东在出资不足的范围内承担连带责任。9 

 
6 新《公司法》第 88 条：“股东转让已认缴出资但未届出资期限的股权的，由受让人承担缴纳该

出资的义务；受让人未按期足额缴纳出资的，转让人对受让人未按期缴纳的出资承担补充责任。

未按照公司章程规定的出资日期缴纳出资或者作为出资的非货币财产的实际价额显著低于所认

缴的出资额的股东转让股权的，转让人与受让人在出资不足的范围内承担连带责任；受让人不知

道且不应当知道存在上述情形的，由转让人承担责任。” 
 
7 新《公司法》第 84 条：“有限责任公司的股东之间可以相互转让其全部或者部分股权。股东向

股东以外的人转让股权的，应当将股权转让的数量、价格、支付方式和期限等事项书面通知其他

股东，其他股东在同等条件下有优先购买权。股东自接到书面通知之日起 30 日内未答复的，视

为放弃优先购买权。2 个以上股东行使优先购买权的，协商确定各自的购买比例；协商不成的，

按照转让时各自的出资比例行使优先购买权。公司章程对股权转让另有规定的，从其规定。” 
 
8 新《公司法》第 48 条第 2 款：“对作为出资的非货币财产应当评估作价，核实财产，不得高估

或者低估作价。法律、行政法规对评估作价有规定的，从其规定。”第 49 条第 2 款：“股东以货

币出资的，应当将货币出资足额存入有限责任公司在银行开设的账户；以非货币财产出资的，应

当依法办理其财产权的转移手续。” 
 
9 新《公司法》第 50 条：“有限责任公司设立时，股东未按照公司章程规定实际缴纳出资，或者

实际出资的非货币财产的实际价额显著低于所认缴的出资额的，设立时的其他股东与该股东在出

资不足的范围内承担连带责任。” 
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基于以上，为避免设立公司时创始人因其他股东非货币出资不实而承担连带责任，

建议创始人在与其他出资人共同新设公司前：(i)谨慎选择合作伙伴，需了解其资信

和出资能力；(ii)对合作伙伴的出资标的进行充分的法律尽职调查，确认其出资财

产符合法定的出资条件，并经过评估作价；(iii)在公司设立协议中或者在章程中约

定其他出资人的出资义务，及对创始人及公司的违约责任；特别地，如果公司设立

时的其他出资人以其对第三方债权出资的，考虑到第三方债权的真实性和实现的不

确定性，在出资债权实现前，可以对相关出资股东的利润分配、剩余财产分配等权

利进行适当限制。 

 

5 对于小股东的知情权扩展，创始人应如何应对？ 

 

新《公司法》在现《公司法》基础上，进一步扩大了有限公司的股东知情权：(i)

新增股东有权查阅、复制股东名册；(ii)新增股东有权查阅会计凭证；(iii)明确了股

东有权委托中介机构行使知情权；及(iv)股东还可以对公司的全资子公司相关资料

进行查阅、复制。10此外，对于股份公司来说，股东知情权也得到了进一步扩展，

如新增了连续 180 日以上单独或者合计持有公司 3%以上股份的股东有权按照法律

规定要求查阅公司的会计账簿、会计凭证。 

 

新《公司法》扩大股东知情权范围的目的主要是为了保护中小股东合法权益不受大

股东滥用权利的侵害。但是，为保护公司的商业秘密及不影响公司的正常经营活动，

创始人可以考虑采取如下方式适当限制小股东行使知情权：(i)在引入中小股东时，

关注其背景身份和入股目的；(ii)在有合理理由认为股东的查阅行为存在不正当目

的，可能损害公司合法利益的，可以拒绝其行使知情权；(iii)在公司章程、股东协

议等文件中明确股东查阅、复制公司资料的条件和程序，限定查阅、复制的资料范

围、次数、频率和特别要求（如相关敏感资料仅限于现场查阅），作出保密承诺，

并规定相关的费用由该等股东承担；以及(iv)交易合同、银行对账单等包含公司敏

感商业信息的资料建议单独装订，而非装订在股东有权查阅的会计账簿中。 

 

6 创始人任职董监高，需防范哪些新增风险？ 

 

新《公司法》对董事、监事和高管的忠实勤勉义务作出了更加严格和细致的规定：

(i)未及时履行催缴股东出资义务、清算义务，给公司或债权人（视情形而定）造成

损失的，负有责任的董事应当承担赔偿责任（第 51 条和第 232 条）；(ii)股东抽逃

 
 
10 新《公司法》第 57 条：“股东可以要求查阅公司会计账簿、会计凭证。股东要求查阅公司会

计账簿、会计凭证的，应当向公司提出书面请求，说明目的。公司有合理根据认为股东查阅会计

账簿、会计凭证有不正当目的，可能损害公司合法利益的，可以拒绝提供查阅，并应当自股东提

出书面请求之日起 15 日内书面答复股东并说明理由。公司拒绝提供查阅的，股东可以向人民法

院提起诉讼。股东查阅前款规定的材料，可以委托会计师事务所、律师事务所等中介机构进行。

股东及其委托的会计师事务所、律师事务所等中介机构查阅、复制有关材料，应当遵守有关保护

国家秘密、商业秘密、个人隐私、个人信息等法律、行政法规的规定。股东要求查阅、复制公司

全资子公司相关材料的，适用前 4 款的规定。” 
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出资、违规分配利润、违规减资，给公司造成损失的，股东及负有责任的董监高应

当承担赔偿责任（第 53 条、第 211 条和第 226 条）；(iii)股份公司为他人取得公司

股份提供财务资助，给公司造成损失的，负有责任的董监高应当承担赔偿责任（第

163 条）；(iv)在执行职务时因故意或重大过失给他人造成损害的，董事和高管应承

担赔偿责任（第 191 条）；(v)控股股东、实际控制人不担任董事但是实际执行公司

事务，或者指示董事执行职务的，承担董事责任（第 180 条和第 192 条）。此外，

新《公司法》还对董监高自我交易、关联交易、同业竞争、利用公司商业机会等行

为进行了限制。 

 

基于以上，我们建议创始人如作为公司董监高的，或者实际执行董事事务的：(i)

需全面了解新《公司法》下董监高应当承担的忠实勤勉义务的内涵以及各种违法违

规的行为可能承担的法律后果；(ii)适当履行自己作为董监高的忠实勤勉义务，执

行公司事务的行为需以公司的合法利益为出发点；以及(iii)根据实际需要购买董监

高责任保险。11 

 

7 对公司实施股权激励有哪些影响？ 

 

为了实施公司员工股权激励，创始人往往会直接或者通过持股平台（有限公司或者

合伙企业）间接持有部分公司预留股，以便将来将预留股转让给受激励对象。如果

预留股在新《公司法》规定的出资期限内没有实缴，创始人可能会承担没有按期实

缴的股东责任（具体分析请见上文），或者作为设立时的其他股东与该持股平台在

出资不足的范围内承担连带责任。12特别地，如果持股平台是合伙企业，创始人为

了控制该平台，往往会担任平台的普通合伙人，在激励对象作为有限合伙人未能对

平台按期出资的情况下，将导致创始人对合伙企业未能对公司按期出资而承担无限

连带责任。 

 

为降低创始人在股权激励中可能承担的责任，我们建议公司及创始人可以考虑：(i)

由创始人及持股平台按期实缴预留股所对应的出资；(ii)在相关激励协议中约定激

励对象按期缴纳出资的义务及相应的违约责任，且如创始人替其出资的有权追偿；

(iii)如果创始人或持股平台缺乏出资资金，而公司有资金实力的，可以为激励对象

出资提供借款或者借款担保；以及(iv)如公司短期内没有具体实施激励的需求，可

以先行进行减资处理，之后视情况再实施激励。同时，为了便利公司后续实施激励

计划，对于激励股权的价格、数量、方式等可以在公司章程或者股东协议中与其他

小股东或者投资人提前进行约定。 

 

8 给公司融资带来哪些挑战？ 

 

 
11 新《公司法》第 193 条：“公司可以在董事任职期间为董事因执行公司职务承担的赔偿责任投

保责任保险。公司为董事投保责任保险或者续保后，董事会应当向股东会报告责任保险的投保金

额、承保范围及保险费率等内容。” 

 
12 同脚注 9。 
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根据新《公司法》，投资人作为公司股东，在新法下将会承担更加严格的出资责任，

比如公司如有失权股权未能在法定时限内转让或注销的，投资人有按其出资比例出

资的额外出资义务；13如公司如不能清偿到期债务，有分期出资安排的投资人可能

被公司或债权人要求提前出资；14如投资人参与新设公司，作为设立时的股东需对

其他股东的出资不足承担连带责任等。15 

 

基于上述，可以预见，在新《公司法》实施后，投资人势必会对创始人和公司提出

更为严格的约束和限制，比如要求：(i)创始人和公司声明和保证公司的注册资本已

经全部实缴；(ii)承诺对其他股东的未缴出资进行催缴、履行失权通知义务，承担

其他股东出资不足的连带责任等；(iii)要求享有对员工激励计划的财务资助的否决

权；以及(iv)要求因其他股东的出资瑕疵对其产生不利影响时，由公司或者创始人

对其进行特别补偿等。 

 

为了在顺利获得融资的同时降低创始人的责任风险，创始人除了自身需及时足额实

缴出资外，还应要求公司其他股东及时完成出资义务，并敦促公司适当履行股东失

权程序。 

 

以上是我们基于新《公司法》的变化，对初创公司及其创始人普遍关注的部分共性

问题进行的简要小结和分析，以期解决初创企业和创始人在新《公司法》理解和适用方

面的一些典型问题和困惑。囿于篇幅所限，本文未能对初创公司和创始人可能关注的相

关个性化问题做出更有针对性的全面解答，如公司和创始人对于新《公司法》的实施有

任何具体问题，欢迎与我们联系！ 

 

 

© 2024 年 4 月 瀚一律师事务所  

 
13 同脚注 6。 
 
14 新《公司法》第 54 条：“公司不能清偿到期债务的，公司或者已到期债权的债权人有权要求

已认缴出资但未届出资期限的股东提前缴纳出资。” 

 
15 同脚注 10。 


